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1. Identifikační údaje 

1.1 Zpracovatel posudku:   Ing. Martin Šafařík 

      Československé armády 576 

      357 33 Loket 

      IČ: 699 39 551 

      č. a. 0301019 

      Tel: 734 546 366 

      Email: ing.martin.safarik@seznam.cz   

1.2 Objednatel posudku:    Projekt stav, spol. s r.o. 

      Želivského 2227 

      356 01 Sokolov 

      IČ: 497 87 942 

2. Podklady: 

2.1. „Stavební úpravy – Statek Milíkov, Krajského muzea Karlovarského kraje, p.o. 

aktualizace 01.2013 “ architektonické a stavebně technické řešení, Ing. Arch. Petr 

Dostál, 07. 2009 

2.2. Mykologický průzkum „Statek Milíkov – stavební úpravy“, Ing. Martina 

Hřebenářová, 05-06/2016 

2.3. Prohlídka objektu a pořízení fotodokumentace 18. 5. 2016 

2.4. ČSN ISO 13822 Zásady navrhování konstrukcí - Hodnocení existujících konstrukcí 

2.5. ČSN EN 1990 Zásady navrhování konstrukcí 

2.6. ČSN EN 1991 Zatížení konstrukcí 

2.7. ČSN EN 1995 Navrhování dřevěných konstrukcí 

2.8. ČSN EN 1996 Navrhování zděných konstrukcí 

2.9. Rekonstrukce staveb, prof. Ing. Tomáš Vaněk, DrSc; SNTL Praha 1989 

2.10. Dřevěné konstrukce, Karlsen, Bolšakov, Kagan, Svencickij; SNTL 1955 

2.11. Ochrana dřeva, Baier, Týn; Grada 1996 

2.12. Drevené konštrukcie, Dutko a kolektív; Alfa 1976 

3. Popis objektu a nosných konstrukcí: 

Statické hodnocení stavu konstrukcí obytné budovy statku Milíkov, č. p. 18, parc. č. 35, 

k.ú. Milíkov u Mariánských Lázní je prováděno k datu 18. 5. 2016. 

Obytný dům je historický hrázděný a roubený objekt z 2. poloviny 19 století, objekt je 

zapsán na seznamu nemovitých památek pod číslem 101532 od roku 27. 5. 2005. 

 Objekt je obdélníkového půdorysu s orientací podélné osy Jihozápad-severovýchod 

s tím, že tvoří jihovýchodní uzavření prostoru hospodářského dvora statku. Půdorysné 

rozměry budovy jsou 17,10 x 7,30 m a výšky k hřebeni střechy 8,5 m (od podlahy obytné části). 

 Budova je dvoupodlažní s částečným podsklepením, zastřešená sedlovou střechou. 

Vlastní budova je rozdělena na několik částí, které se od sebe liší uspořádáním nosných 
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konstrukcí a historicky vychází konstrukce z účelu užívání daných prostor. Prohlídkou exteriérů 

budovy bylo zjištěno, že budova má viditelně pokleslou část, kde se nacházely stáje a 

konstrukčně je tato část roubená. 

 Sklep se nachází částečně pod síní a menší část zabíhá pod obytnou místnost. Sklípek 

je tvořen kamennou valenou klenbou, která má částečně degradované malty ve spárách 

kamenného zdiva. Podlaha je betonová a vykazuje vysokou povrchovou vlhkost, podle 

informací od pamětníků a správce objektu se nacházela ve sklepních prostorách studánka, 

která je dnes zabetonovaná. U větracích otvorů není patrné, zda jsou funkční, či zaslepené. Na 

fasádě byl nalezen jen jeden otvor bez větrací mřížky. Cihelná klenba doposud plní řádně svou 

statickou funkci, kámen zdiva se nerozpadá, lokálně poškozený. 

Obytná část objektu, má přízemí zděné pravděpodobně z cihelného nebo smíšeného 

zdiva (nebyly odkrývány konstrukce). Vizuální prohlídkou nebyly na zdivu zaznamenány žádné 

vady, které by svědčily o statické poruše zdiva, vyčerpání jeho pevnosti, přetížení apod. U paty 

štítového zdiva obytné části je patrný sokl z kamenného zdiva. 

Na obytnou část, na jihovýchodní straně objektu, přiléhá černá kuchyně, která má 

zdivo z cihel. Cihly jsou slabě pálené, ze žlutavého jílu obsahujícího velké množství kamínků. 

Strop černé kuchyně je zaklenutý cihelnou valenou klenbou z režného cihelného zdiva. Při 

dotyku se neomítnuté zdivo rozpadá. V části u obvodového zdiva se propadá podlaha, propad 

podlahy částečně koresponduje ze zakrytou jímkou  (vodovodní šachtou) přiléhající 

k obvodové stěně. 

Vstupní síň má obvodové zdivo již roubené z dřevěných ručně tesaných trámů, ale 

vnitřní zdivou oddělující prostor od dalších místností je zděné. Z tohoto prostoru vede vstup 

do sklepa a do horního podlaží a dále na půdu. Ze strany dvora statku je patrné naklonění 

nadpraží vstupního otvoru do síně směrem do roubené části objektu. V této části objektu 

dvorní podélná stěna částečně ustupuje směrem do objektu a vykonzolováním stropní 

konstrukce nad touto částí vzniká pavlač. 

Na síň a černou kuchyni navazuje prostor bývalých stájí, který má vnější část stěn 

roubenou z dřevěných tesaných trámů, na části stěn je patrná provedená výměna 

poškozeného dřeva stěn. Vnitřní část stájí je opatřena cihelnou obezdívkou, která leží na 

kamenném soklovém zdivu. 

Soklové zdivo roubené části je kamenné z lomového kamene místy opravovanými 

spárami ve zdivu, ale převážně jsou spáry do hloubky již bez výplně maltou. Na pavlači ve 2.NP 

je jasně patrná deformace vlivem poklesu konstrukcí u stájové části objektu. Kopanou sondou 

u soklového zdiva bylo zjištěno, že je založeno do hloubky maximálně 300 mm pod upraveným 

terénem, z toho maximálně 100 mm do rostlého terénu. Vlastní roubení v 1.NP je 

degradováno dřevokaznými škůdci a zatékáním do dřevěných konstrukcí. Poškození dřeva 

hrázdění je celoplošné a jsou jasně patrné výletové otvory dřevokazného hmyzu. Lokálně je 

jasně patrná degradace jádra trámů tvořících hrázdění. Kdyby nebylo provedeno vnitřní 

obezdění stájové části objektu cihelnou přizdívkou, došlo by již v minulosti ke zřícení této části 

objektu vlivem vysoké degradace zdiva. Nalezené skutečnosti potvrzuje i mykologický 

průzkum (Hřebenářová 2016). 
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Druhé nadzemní podlaží je tvořeno převážně hrázděním (dřevěná konstrukce 

vymazávaná hlínou nebo vyplňovaná cihelným zdivem). Parapetní část je tvořená roubením 

z dřevěných trámů a to i v části, kde je provedena pavlač směrem do dvora statku. Na všech 

exponovaných místech, nároží, štíty, pod okapy, jsou porušená zhlaví trámů, včetně hrázdění 

dlouhodobým zatékáním do konstrukcí, ale i degradací stářím objektu a jeho stavebně-

materiálovým provedením. Ze strany exteriéru jsou některé trámy poškozeny po délce 

hnilobou a jsou na nich patrné známky opravami vymazáním trhlin ve dřevě. Dřevěné trámy 

jsou poškozené i na styku se zdivem spodního podlaží. 

Stropní konstrukce nad přízemím a patrem je tvořená jednoduchým trámovým 

stropem s viditelnými dřevěnými trámy, pnutí trámů je v příčném směru na světlé rozpětí 

téměř 7 m. Zhlaví trámů vystupují do líce zdiva nebo roubení, na části tvoří konzolu pavlače, 

v prostoru, kde dochází k zatékání do zhlaví trámů, jsou tyto poškozené hnilobou a nelze 

vyloučit degradaci i dále do objektu. Stropní trámy v části bývalé stáje vykazují viditelné 

deformace, ale na dřevu není patrné jeho přemáhání z hlediska únosnosti. Místnost nad 

bývalou stájí má dřevěnou podlahu pokrytou starším typem PVC, které neumožňuje řádně 

„dýchat“ dřevěné konstrukci. U styku podlahy a obvodové stěny (strop nad přízemím- roubená 

část obvodové stěny) je patrná degradace dřeva i v interiéru objektu. Při chůzi na stropech 

nad přízemím se projevují uvolněná prkna v podlahách (typicky podlahy vržou), v prostoru nad 

bývalou stájí se projevuje i vyšší kmitání stropu při chůzi. Toto je dáno i tím, že prostory nebyly 

dříve používány jako obytné, ale sloužili pro skladování sena a nebyl historicky na ně kladen 

vyšší uživatelský komfort. Dalším faktorem je i vysoký stupeň poškození konstrukcí roubení 

v nižším podlaží a velice pravděpodobné poškození i trámů stropní konstrukce. 

Zastropení patra je rovněž dřevěným jednoduchým trámovým stropem, stropní trámy 

jsou zároveň využity jako vazné a podpírají sloupky krovu. Nad obytnou částí je rozpětí 

zmenšeno vloženou hrázděnou příčkou. Prostor nad stájí má rozpětí stropních konstrukcí 

zmenšené o posunutou obvodovou stěnu stáje směrem do dvora a vykonzolováním tvořící 

pavlač. Zhruba v ½ stropních trámů jsou příčně propojeny průvlakem na rozpětí 6,30 m, který 

zajišťuje částečné spolupůsobení stropních trámů mezi sebou. 

Konstrukce zastřešení je pomocí hambálkové soustavy. Velké množství prvků krovu je 

neodborně nahrazeno či novodobě nastavováno. Zaznamenány jsou prvky použité z jiných 

částí konstrukcí a vložené jako sloupky, krokve s ponechanými zbytky spojů a oslabení. Lokálně 

jsou konstrukce krovu poškozené hnilobou nebo dřevokaznými škůdci. Krov musel být již 

historicky opravován, neboť vazné trámy nejsou řádně zavázány do hrázděného štítu objektu. 

V krovu, vzhledem k použité soustavě, chybí ztužující prvky v rovině střechy.   Podélné ztužení 

zajišťují jen pásky u sloupků, zmenšující rozpětí středových vaznic. 

V prostoru půdy je patrné šikmé vedení tělesa komínu tak, aby vyústil v hřebeni 

střechy, lokálně ze zdiva vytékají rozpuštěné zplodiny v komíně usazené. Podlaha na půdě je 

celoplošně pokryta hadrovou asfaltovou lepenkou. 

Celková vodorovná tuhost objektu je tvořena zděnými a roubenými stěnami, které jsou 

vzájemně provázány a vodorovné síly se do nich přenášejí stropními konstrukcemi 

s celoplošnou prkennou podlahou. 
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4. Zjištěné skutečnosti 

Celkově lze stav nosných konstrukcí objektu hodnotit jako velice špatný, u dřevěných 

a hrázděných konstrukcí velmi špatný přecházející až do stavu havarijního. 

Zdivo sklepa je ve stavu podmínečně vyhovujícím, je nutné zajistit odvlhčení sklepních 

prostor vytvořením původního mikroklimatu vybouráním betonové podlahy, obnovené 

původní studánky, jejího řádného odvodnění, opatření podlahy kamennou dlažbou. Zdivo je 

nutné vyspravit a vyspárovat vápennou maltou s tím, že budou předem ručně vyčištěny spáry 

kamenného zdiva do hloubky min. 20 mm a zdivo následně vyspárováno. Je nutné obnovit 

všechny větrací průduchy ze sklepa, aby prostory řádně větraly. 

V prostorách obytné místnosti je nutné otevřít podlahu a provést revizi dřevěných 

konstrukcí, zda nejsou poškozeny hnilobou nebo dřevokaznými škůdci. 

Sokl zdiva obytné části doporučuji opatřit oplechováním, nebo kamennou římsou 

v místech, kde kamenné zdivo přechází ve zdivo cihelné, neboť zde je vlivem hnaného deště 

partie velice namáhána. Celkově není zdivo potřeba v obytném prostoru upravovat jen 

v místech případného nálezu skryté poruchy. 

Zdivo černé kuchyně včetně klenby je silně degradované a degradace zasahuje i do 

komínového tělesa a je nutná plná výměna poškozeného zdiva za nové. Částečná degradace 

cihelného zdiva byla zaznamenána i u stěny oddělující černou kuchyni a bývalou stáj. Zdivo 

v černé kuchyni se drolí při pouhém dotyku a cihly lze lehce rozdrolit při vynaložení minimální 

síly. Struktura hlíny cihel je velice hrubá a pravděpodobně se jedná o cihly slabě pálené 

z nevhodné hlíny z místního zdroje. Ponechání těchto cihel v konstrukcích není možné, neboť 

vlivem pokračujících degradačních procesů se budou nadále rozpadat a konstrukce z nich 

zhotovené ohrozí návštěvníky a uživatele objektu. 

Dřevěná konstrukce roubení stáje je v havarijním stavu a k destrukci objektu nedošlo 

jen díky tomu, že je prostor stáje obezděn ze strany interiéru cihelnou stěnou. Sondou bylo 

zjištěno, že soklové zdivo je mělce založeno. Pravděpodobně zde historicky došlo k poklesu 

základů a spolu s deformací degradovaného roubení i k deformaci vrchní stavby nad stájovou 

částí budovy. 

Protože musí dojít k celé výměně roubené části objektu, navrhuji prohloubení 

základových konstrukcí této části objektu. Soklové zdivo je nutné opatřit parapetním 

oplechováním, nebo kamenným parapetem, aby bylo zamezeno vnikání hnané srážkové vody 

do konstrukcí. 

Je nutné hodnotit stav dřevěných konstrukcí jak hrázdění, roubení i krovu za velice 

špatný až havarijní (roubená část objektu). Nosná dřevěná konstrukce roubení vzhledem ke 

svému technickému stavu není schopna nadále spolehlivě plnit svou statickou funkci a tímto 

ohrožuje bezprostředně osoby, které se v objektu nacházejí tak i osoby, které se nacházejí 
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v bezprostřední blízkosti. Z těchto důvodů nařizuji objekt uzavřít a zakazuji jej nadále užívat.  

Vzhledem k viditelnému poškození těchto konstrukcí, je nutné předpokládat, že budou do 

značné míry poškozeny i konstrukce skryté, navrhuji všechny dřevěné konstrukce postupně 

rozebrat, očíslovat a označit jejich polohu v konstrukci, následně provést jejich podrobnou 

kontrolu. Dále bude nutné za maximálního využití nepoškozených prvků a za použití tradičních 

řemeslných postupů zhotovit repliku objektu. 

Jelikož je konstrukce krovu zcela nevyhovující je nutné krov vybudovat znovu. Některé 

prvky v krovu jsou dokonce historicky ze statického hlediska špatně polohově umístěny (např. 

pásky jsou na jiné straně sloupu, než mají být) a chybí podélné ztužení v rovině střešního pláště 

je nutné při výstavbě krovu tyto prvky umístit správně a chybějící doplnit. Na střeše je použitá 

tašková krytina, která dřevěné konstrukce přetěžuje a je nutné použít historickou lehčí krytinu 

jako je dřevěný šindel. 

Kolem objektu je nutné zajistit řádné odvedení srážkových vod, které jsou dnes ze 

střechy sváděny na terén a likvidovány vsakováním v bezprostřední blízkosti objektu, což je 

z hlediska vlhkostních poměrů konstrukcí nevhodné. 

Vzhledem k charakteru materiálového provedení objektu je nutné do budoucna 

počítat s tím, že objekt potřebuje zvýšenou údržbu, řádné průběžné větrání ale i v chladných 

měsících temperování všech prostor, aby byla vyloučena povrchová i vnitřní kondenzace 

vlhkosti v konstrukcích. 

Etapizace prací obnovy dřevěných konstrukcí je nevhodná z důvodu, že dojde ke styku 

opravených konstrukcí a původních poškozených a bude probíhat přenesení škůdců do 

konstrukcí opravených. 

Nedílnou součástí posouzení je i fotografická dokumentace. 

 

V Lokti 20. 6. 2016       Ing. Martin Šafařík 
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